ΑΘΡΟΙΣΜΑ ΚΑΙ  ΓΙΝΟΜΕΝΟ ΡΙΖΩΝ ΤΗΣ  αx2+βx+γ=0
Έστω  x1 , x2 οι ρίζες της εξίσωσης αx2 + βx + γ = 0, α
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0.Αν συμβολίσουμε με  S το άθροισμα  x1+x2 
και με  P το γινόμενο x1 x2 των ριζών αυτών τότε θα έχουμε:

S = x1+x2 =
[image: image2.wmf]-

b

a

        και       P = x1 x2 =
[image: image3.wmf]g

a

        (τύποι του  Vieta )

Απόδειξη
Σχόλιο: Οι τύποι του Vieta βρίσκουν το άθροισμα και το γινόμενο των ριζών της εξίσωσης συναρτήσει των συντελεστών α, β, γ  χωρίς  να την λύσουμε.
Παραδείγματα: Να βρείτε το άθροισμα και το γινόμενο των ριζών των εξισώσεων:

1.    2x2-3x+1=0
2.    4x2 +2(
[image: image4.wmf]3

+1)x+
[image: image5.wmf]3

= 0
3.    αx2 +(α+β)x +β = 0

Σπουδαία εφαρμογή
Με την βοήθεια των τύπων του  Vieta η εξίσωση  παίρνει την μορφή:
x2 – Sx + P = 0
όπου S το άθροισμα  και  P το γινόμενο των ριζών

Απόδειξη

αx2 + βx + γ = 0 
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 x2 –( x1+x2)x + x1 x2 = 0  
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 x2 – Sx + P = 0

Bασικές ασκήσεις
1. Αν  x1 , x2  οι ρίζες της εξίσωσης  x2 -5x -2=0 να υπολογισθούν οι παραστάσεις
   i) x1+x2         ii) x1 x2     iii)(1+x1)(1+x2)     iv)
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      v)x12+x22    vi) x13+x23
2. Να κατασκευάσετε εξίσωση 2ου βαθμού που οι ρίζες της έχουν άθροισμα 7 και γινόμενο 10


3. Να κατασκευάσετε εξίσωση 2ου βαθμού που έχει ρίζες τους αριθμούς  
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 και 
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4. Να λυθούν αμέσως (χωρίς την χρήση τύπων) οι εξισώσεις :   
    i) x2 +5x - 6=0 

    ii) 
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5. Να βρείτε δύο αριθμούς  που έχουν άθροισμα  9 και γινόμενο  -52
ΣΥΜΜΕΤΡΙΚΕΣ ΠΑΡΑΣΤΑΣΕΙΣ ΤΩΝ ΡΙΖΩΝ  x1  και x2


Λέγονται οι παραστάσεις που δεν μεταβάλλονται αν αλλάξουν θέση οι x1, x2 





Μπορούμε να τις γράψουμε συναρτήσει του αθροίσματος   x1+x2=S και του γινομένου x1x2=P και να τις υπολογίσουμε.





Αν γνωρίζουμε το άθροισμα S και το γινόμενο P  των ριζών  τότε η ζητούμενη εξίσωση είναι x2–Sx +P = 0








Η εξίσωση που έχει ρίζες τους  ρ1 ,ρ2 είναι η x2–Sx +P = 0  όπου S=x1+x2 και P= x1x2





Οι ρίζες μιας εξίσωσης  2ου βαθμού της μορ φής x2–Sx +P = 0  είναι δύο αριθμοί με άθροισμα S και γινόμενο  P





Αν είναι γνωστό το άθροισμα S και το γινόμενο P δύο αριθμών , τότε οι αριθμοί αυτοί είναι ρίζες της εξίσωσης x2–Sx +P = 0  
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